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سال‌هاست که معیشت بازنشستگان تأمین 
اجتماعی در هزارتوی تورم افسارگسیخته و 
بوروکراسی‌های فرسایشی سازمان‌های متولی 

گم شده است.
به گزارش ایلنا، در حالی‌که فاصله میان 
دستمزدها و هزینه‌های واقعی زندگی به دره‌ای 
عمیق تبدیل شده و گرانی‌های چند صددرصدی 
اقلام اساسی، امان جامعه کارگری را بریده 
است، اجرای بدیهی‌ترین قوانین حمایتی و 
مصوبات مزدی همچنان با مانع‌تراشی و وقت‌کشی 
روبه‌روست. جایگزین کردن راه‌حل‌های فرسایشی 
نظیر »تشکیل کمیته‌های بررسی« به‌جای 
»اجرای صریح اسناد بالادستی« و بی‌توجهی 
دولت به پرداخت بدهی‌های کلان و نجومی خود 
به سازمان تأمین اجتماعی، تنها بخشی از رویه‌ای 
است که سفره کارگران بازنشسته را روزبه‌روز 

کوچک‌تر کرده است.
در شرایطی که انتظار می‌رود نهادهای صنفی و 
سازمان تأمین اجتماعی، بدون اتلاف وقت مجری 
بی‌چون‌وچرای قانون باشند، تن دادن به بازی زمان 
و جلسات بی‌حاصل، تنها نمک بر زخم قدیمی 

بازنشستگان می‌پاشد.
در همین زمینه »یدالله فرجی« رئیس اسبق 
شورای اسلامی کار شرکت جنرال استیل و فعال 
صنفی بازنشستگان تامین اجتماعی، به روند 
افزایش حقوق بازنشستگان، انتقادات جدی دارد.

فرجی با اشاره به جلسات اخیر مسئولان 
سازمان تأمین اجتماعی و کانون عالی بازنشستگان 
اظهار داشت: اخیراً شاهد بودیم که کانون عالی 
بازنشستگان با معاونین سازمان تامین اجتماعی 
و شخص مدیرعامل جلسه‌ای برگزار کردند که 
خروجی آن، تشکیل یک کمیته برای بررسی 
چگونگی افزایش حقوق بازنشستگان در سال 
۱۴۰۵ بود. صراحتاً اعام می‌کنم که برای 
اجرای قوانین بالادستی، هیچ نیازی به تشکیل 
کمیته نداریم. قانون به اندازه کافی شفاف است. 
وقتی مصوبه افزایش حقوق مشخص است و 
۴۵درصد افزایش به علاوه مبلغ ثابت یک میلیون 
و ۵۰۰هزار تومان و همچنین اجرای مرحله سوم 
متناسب‌سازی )۳۰درصد باقی‌مانده( در قانون 
برنامه هفتم توسعه تصویب شده، تشکیل کمیته 

چه معنایی جز اتلاف وقت دارد؟

تفسیر قانون به نفع تامین اجتماعی!
وی افزود: آقایان اگر می‌خواهند جلسه بگذارند، 
موضوع جلسه را بر این متمرکز کنند که چرا حق 

مسکن ۳ میلیون تومانی کارگران که مصوبه قانونی 
دارد، برای بازنشستگان تأمین اجتماعی به ارقام 
ناچیزی مثل ۵۰۰ یا ۹۰۰هزار تومان تقلیل یافته 
است؟ این ارقام واقعاً خنده‌دار است. آیا آقایان فکر 
نمی‌کنند ۳ میلیون تومان وام مسکن یا حق مسکن 
در این شرایط اقتصادی چه دردی از یک کارگر 
بازنشسته دوا می‌کند؟ راهکار نخواهید، قانون را 
اجرا کنید. اسناد بالادستی و ماده ۹۶ قانون تأمین 
اجتماعی، صراحت کافی دارد و نباید قانون را به نفع 

سازمان، تفسیر به رأی کرد.
این فعال صنفی بازنشستگان تصریح کرد: 
ما به اعضای کانون عالی بازنشستگان هم انتقاد 
داریم. شما که نماینده بازنشستگان هستید، چرا 

باید به تشکیل کمیته‌ای تن بدهید که هدفش 
کش دادن اجرای قانون است؟ بخشنامه و قانون 
بالادستی تکلیف را روشن کرده است. وقتی ما به 
عنوان نماینده به قانون احترام نمی‌گذاریم، چه 

توقعی از دیگران داریم؟ چطور است که وقتی یک 
بازنشسته می‌خواهد وام ۵۰ میلیون تومانی بگیرد، 
به بهانه یک میلیون تومان بدهی، قانون را علیه او 
چماق می‌کنند اما وقتی نوبت به افزایش حقوق 
و اجرای متناسب‌سازی می‌رسد، قانون را معطل 

می‌گذارند؟
فرجی تأکید کرد: هیات امنا و هیات مدیره 
تامین اجتماعی باید به سرعت افزایش حقوق 
بازنشستگان را تصویب و ابلاغ کنند. چرا این همه 
استرس به جامعه بازنشستگان تزریق می‌کنند؟ 
اگر منابع ریالی برای اجرای قانون ندارید، از دولت 
مطالبه کنید و بخواهید که بخشی از بدهی سنگین 

خود به تامین اجتماعی را زودتر پرداخت کند.

بدهی دولت و وعده‌های بر زمین‌مانده 
رئیس‌جمهور

رئیس اسبق شورای اسلامی کار جنرال استیل، 
به موضوع بدهی‌های دولت به سازمان تأمین 
اجتماعی اشاره کرد و گفت: مدام از نبود منابع و 
کاهش درآمدهای حق بیمه صحبت می‌شود. 
اگر حق بیمه وصولی کارگاه‌ها کم شده، چرا 
سراغ طلب‌های کلان سازمان نمی‌روید؟ طبق 
آمارها، دولت حدود یک تریلیون تومان )هزار 
همت( به سازمان تأمین اجتماعی بدهکار است. 
آقای پزشکیان که در دوران تبلیغات انتخاباتی 
شعار می‌دادند »می‌کنیم و می‌شود« اکنون 
وقت عمل است. بروند و این طلب عظیم را از 
 دولت بگیرند تا سفره بازنشستگان بیش از این 

کوچک نشود.
وی در پایان با اشاره به شکاف عمیق میان تورم و 
افزایش حقوق خاطرنشان کرد: حتی اگر 60درصد 
برای حداقل‌بگیران بازنشسته و ۴۵درصد و مبلغ 
ثابت برای سایر سطوح مستمری اضافه شود، با 
این تورم افسارگسیخته، دردی از ما دوا نمی‌شود. 
مرکز آمار تورم را بالای ۵۰درصد اعلام می‌کند، 
اما در کف بازار، قیمت برخی اجناس ۱۵۰ تا 
۲۰۰درصد گران شده است. آقایان کمی انصاف 
داشته باشند و ببینند در کف جامعه چه می‌گذرد. 
به جای مانور دادن روی درصدهای ناچیز و تشکیل 
کمیته‌های بی‌حاصل، حق مسکن قانونی را بدهید 
و بدهی دولت را نقد کنید. اجرای قانون، کمیته و 

کمیته‌سازی نمی‌خواهد.

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی:
روند حوادث کار در کشور 

همچنان کاهشی است
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره وضعیت هزینه سبد کالا 
گفت: برآوردها نشان می‌دهد با قیمت‌های جدید، هزینه ۱۱ قلم 
کالای موجود در سبد مصرفی افزایش محسوسی داشته است. به 
گزارش توسعه ایرانی، احمد میدری گفت: اگر حداقل قیمت‌ها را مبنا 
قرار دهیم، این افزایش نزدیک به یک میلیون تومان خواهد بود. البته 
اگر قیمت‌های میادین میوه و تره‌بار تهران را ملاک قرار دهیم، رقم 
متفاوت خواهد بود اما واقعیت این است که تفاوت قیمت‌ها در نقاط 
مختلف جغرافیایی کشور بسیار زیاد است. وی از افزایش پوشش‌های 
بیمه‌ای برای بازنشستگان خبر داد و گفت: بازنشستگان صندوق 
کشوری از بیمه فوق‌حادثه برخوردارند و سقف این پوشش که در 
گذشته ۲۸ میلیون تومان بود، تا اسفند سال گذشته و اکنون به ۶۰ 
میلیون تومان افزایش یافته است. این موضوع برای کارکنان دولت و 
بازنشستگان صندوق کشوری تصویب شده است. میدری به حمایت 
از کشاورزان هم اشاره کرد و افزود: کشاورزانی که عضو شرکت‌های 
تعاونی روستایی هستند، می‌توانند با مراجعه به بانک‌ها از این 
ظرفیت‌ها استفاده کنند. نامه‌های مربوطه به بانک‌ها ارسال شده و 
این سازوکار می‌تواند در حکم ضمانت برای این گروه عمل کند. وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره حوادث ناشی از کار هم گفت: روند 
این حوادث همچنان کاهشی است. آمارهای مربوط به این موضوع از 
طریق سازمان تأمین اجتماعی در حال جمع‌آوری و بررسی است و 
به‌زودی آمار تفکیکی استان‌ها نیز اعلام خواهد شد. وی گفت: سامانه 
ارزیابی ایمنی معادن نیز به‌صورت سراسری در حال اجراست. بر 
این اساس، فرم‌های ارزیابی معادن که پیش از این به‌صورت دستی 
نگهداری می‌شد، اکنون در سامانه ثبت می‌شود و این طرح به‌زودی 
برای همه معادن زغال‌سنگ کشور به‌طور کامل اجرایی خواهد 
شد. میدری تأکید کرد: نهادینه شدن فرهنگ ایمنی نقش مهمی 
در کاهش حوادث دارد و امیدواریم با اجرای این برنامه‌ها، شاهد 
کاهش بیشتر حوادث کار در کشور باشیم. وی با اشاره به آمار ثبت‌نام 
بیمه بیکاری گفت: تا امروز ۲۰۵هزار نفر برای دریافت بیمه بیکاری 

ثبت‌نام کرده‌اند و پرداخت‌ها به این افراد انجام می‌شود.
    

۴۰ هزار کارگر ساختمانی 
استان مازندران در انتظار بیمه

رئیس انجمن صنفی کارگری ساختمانی آمل با اشاره به 
توقف چندساله بیمه‌کردن کارگران ساختمانی گفت: بیش از 
۴۰هزار کارگر در استان مازندران و پنج هزار نفر در آمل در انتظار 
بیمه هستند. به گزارش ایلنا، مسلم مکاری گفت: اصلی‌ترین 
دلیل تأمین اجتماعی برای‌ عدم بیمه‌کردن کارگران، نبود منابع 
و رکود ساخت‌وساز عنوان می‌شود اما این موضوع قابل قبول 
نیست به‌ویژه آنکه دولت بیش از یک‌هزار میلیارد تومان به تأمین 
اجتماعی بدهکار است. وی تصریح کرد: با وجود تأکید قانونی، 
از سال ۱۳۹۷ تاکنون هیچ کارگر ساختمانی جدیدی تحت 
پوشش بیمه قرار نگرفته است و اکنون مهم‌ترین دغدغه انجمن، 
جلوگیری از قطع بیمه کارگران است. مکاری مهم‌ترین نیاز جامعه 
کارگری شهرستان آمل را نبود بیمارستان تخصصی عنوان کرد و 
گفت: با وجود سهم ۴۶درصدی آمل در صنعت استان و جمعیت 
۵۱درصدی کارگری، این شهرستان فاقد بیمارستان تخصصی 
است. وی با انتقاد از واگذاری بیمارستان امام به‌دلیل بدهی‌های 
تأمین اجتماعی افزود: این اقدام بدون درج تاریخ واگذاری انجام 
شد و بزرگ‌ترین اجحاف در حق مردم و به‌ویژه کارگران آمل بود؛ 
در حالی‌که این قشر نیاز جدی به یک مرکز درمانی تخصصی دارد.

    
مشکل بیمه درمان بازنشستگان فولاد حل نشد

مشکل قطع درمان بازنشستگان فولاد اصفهان و تهران 
همچنان ادامه دارد و کارگران بازنشسته در وضعیت بد درمانی 
به سر می‌برند. جمعی از بازنشستگان فولاد در اصفهان و تهران در 
گفت‌وگو با ایلنا گفتند: از ابتدای سال جاری قرارداد بیمه تکمیلی 
بازنشستگان فولاد اصفهان و تهران با آتیه‌سازان حافظ به اتمام 
رسیده و در شرایط جنگی این مدت تا پایان فروردین ماه تمدید 
شد اما اکنون به مدت ۱۶ روز است که بازنشستگان فولاد اصفهان 
و تهران فاقد بیمه درمان تکمیلی هستند. این بازنشستگان با 
بیان اینکه در پیگیری مشکلات بیمه‌ای خود چندین بار دست 
به اعتراض صنفی زده‌ایم که آخرین آن در روز ۱۵ اردیبهشت ماه 
برگزار شد، گفتند: شرکت ذوب‌آهن می‌گوید درمان بازنشستگان 
با من نیست و به صندوق بازنشستگی فولاد مربوط است و صندوق 
فولاد هم گفته متولی بیمه درمان تکمیلی بازنشستگان، صندوق 
فولاد نیست و به ذوب‌آهن مربوط می‌شود. بازنشستگان فولاد 
می‌گویند: ما عمر خود را پای کوره‌های داغ و گردوغبار صنعت فولاد 
گذاشتیم و حق بیمه پرداخت کردیم. آیا عادلانه است حالا برای 
پوشش خدمات بیمه درمان در زمان پیری و ازکارافتادگی، بین 
صندوق فولاد و ذوب‌آهن پاسکاری شویم و کسی پاسخگو نباشد!

    
فرهنگیان خواستار دریافت 

»حق جنگ« شدند
بیش از هفت هزار نفر از کارکنان وزارت آموزش و پرورش و 
فرهنگیان کشور با امضای نامه‌ای خطاب به رئیس جمهور، رئیس 
مجلس، وزیر آموزش و پرورش، رئیس سازمان برنامه و بودجه و 
رئیس دیوان عدالت اداری، خواستار اجرای عدالت در پرداخت 
»حق جنگ« برای فرهنگیان شدند. به گزارش ایلنا، در این نامه 
آمده است: در سال‌های اخیر مبالغی تحت عنوان »حق جنگ« 
به بسیاری از ادارات، سازمان‌ها و نهادهای دولتی و نیمه‌دولتی 
پرداخت شده؛ از بانک‌ها گرفته تا شرکت نفت و پتروشیمی، 
سازمان آب و خاک، اداره گاز و دیگر بخش‌ها. نکته‌ای که ذهن 
هزاران فرهنگی را در سراسر کشور مشغول کرده، این است که 
چرا این حق بدیهی و قانونی به آموزش و پرورش تعلق نگرفته 
است؟ در ادامه امده است: در دوره‌هایی که کشور با شرایط جنگی 
مواجه بود، بسیاری از این دستگاه‌ها یا تعطیل بودند یا تنها با ۲۰ تا 
۵۰درصد ظرفیت فعالیت می‌کردند اما آموزش و پرورش، حتی 
در سخت‌ترین شرایط، هیچ‌گاه تعطیل نشد. مدارس، معلمان و 
نیروهای اداری در این وزارتخانه با تمام توان در کنار دانش‌آموزان 
ایستادند و اجازه ندادند چرخه آموزش از حرکت باز بماند. اگر فلسفه 
پرداخت »حق جنگ«، جبران فشار، زحمت، ریسک، شرایط 
غیرعادی و تلاش برای پایداری امور کشور است، پس آموزش 
و پرورش با میلیون‌ها دانش‌آموز و ده‌ها هزار معلم، سزاوارترین 
نهاد برای دریافت این حق است. چطور ممکن است دستگاه‌هایی 
که فعالیت‌شان محدود، کم‌ریسک یا حتی تعطیل بوده، مشمول 
این پرداخت شوند اما نهادی که بار اصلی ثبات اجتماعی را در 
سخت‌ترین روزها به دوش کشیده، به‌طور کامل نادیده گرفته شود؟ 
در پایان آمده است: خواهان برخورداری از همان حقی هستیم که 
برای سایر کارکنان دولت قائل شده‌اید؛ نه کمتر، نه بیشتر. عدالت 
شغلی یعنی هیچ نهادی، به‌ویژه آموزش و پرورش که ستون اصلی 
رشد و آینده‌سازی کشور است، در چنین پرداخت‌هایی حذف یا 
فراموش نشود. درخواست ما اجرای عدالت، احترام به شأن معلم و 

یکسان‌سازی پرداخت‌ها براساس قانون و انصاف است.

یک فعال صنفی با انتقاد از روند افزایش مستمری بازنشستگان کارگری:اخبار کارگری

اجرای قانون »کمیته« نمی‌خواهد!

در شرایطی که انتظار می‌رود نهادهای 
صنفی و سازمان تأمین اجتماعی، بدون 

اتلاف وقت مجری بی‌چون‌وچرای 
قانون باشند، تن دادن به بازی زمان و 
جلسات بی‌حاصل، تنها نمک بر زخم 

قدیمی بازنشستگان می‌پاشد

حتی اگر 60درصد برای حداقل‌بگیران 
بازنشسته و ۴۵درصد و مبلغ ثابت 
برای سایر سطوح مستمری اضافه 
شود، با این تورم افسارگسیخته، 

دردی از آنها دوا نمی‌شود

در حالی‌که قیمت دارو با تورم سال جدید افزایش می‌یابد، 
ثابت ماندن تعرفه‌های بیمه روی نرخ‌های سال گذشته، فاجعه‌ای 

خاموش را در داروخانه‌ها رقم زده است.
به گزارش ایلنا، در دومین ماه از سال 1405 سایه سنگین 
تورم و گرانی بی‌وقفه، بیش از پیش بر تمامی ابعاد زندگی اقشار 
مزدبگیر و طبقه کارگر سایه افکنده است. این روند به ویژه در 
بخش بهداشت و درمان، به شکلی ملموس و بحرانی خود را 
نشان می‌دهد. در حالی‌که روزانه شاهد ثبت قیمت‌های جدید 
و سرسام‌آور برای انواع داروها هستیم، سازمان‌های بیمه‌گر 
همچنان با تعرفه‌ها و قیمت‌های سال گذشته هزینه‌ها را محاسبه 
می‌کنند؛ رویکردی که بار سنگین مابه‌التفاوت این قیمت‌ها 

را به شکل ناعادلانه‌ای مستقیماً بر دوش نحیف کارگران و 
بیمه‌شدگان می‌اندازد.

در همین رابطه، »آیت اسدی« عضو کارگری شورای عالی کار 
با اشاره به وضعیت بحرانی هزینه‌های درمان در سال جدید بیان 
کرد: با وجود اینکه وارد دومین ماه سال شده‌ایم، قیمت دارو، 
درمان و خدمات بیمه‌ها همچنان براساس تعرفه‌های سال قبل 

در حال اعمال و محاسبه است.
وی با تاکید بر فشار مضاعفی که به کارگران بیمار وارد می‌شود، 
افزود: وقتی تعرفه‌ها براساس نرخ‌های سال گذشته پرداخت 
می‌شود، مبلغ پرداختی از جیب بیمار بسیار بالا می‌رود. کار به 
جایی رسیده که خیلی‌ها داروها را به صورت آزاد تهیه می‌کنند که 

البته این آزاد گرفتن دارو خود یک خطاست. عضو کارگری شورای 
عالی کار در تشریح مکانیسم این زیان تحمیلی به کارگران توضیح 
داد: وقتی بیمه پایه با داروخانه‌ای قرارداد بسته باشد، در زمان 
مراجعه، بیمه پایه یک مبلغی را پرداخت می‌کند و کسانی که بیمه 
مکمل دارند، مابه‌التفاوت آن را از طریق بیمه تکمیلی می‌دهند. اما 
مسأله اینجاست که وقتی بیمه پایه هزینه‌ها را براساس نرخ سال 

قبل محاسبه می‌کند ولی خدمات و داروها براساس نرخ امسال به 
مردم عرضه می‌شوند، بیمار باید مابه‌التفاوت این تورم را مستقیماً 

از جیب خود بدهد.
اسدی با ابراز نگرانی نسبت به وضعیت بیماران خاص گفت: 
این شرایط برای کسانی که بیماری‌های خاص دارند و هزینه‌های 
درمان‌شان بالاست، بسیار سرسام‌آور و غیرقابل پرداخت است. 
همین اختلاف قیمت فاحش باعث شده که اکثر بیمه‌شده‌ها 
وقتی به داروخانه‌ها مراجعه می‌کنند یا از ادامه درمان منصرف 
شوند یا اینکه خودشان رأساً به خاطر عدم توانایی در پرداخت، 
درخواست می‌کنند که داروها حذف شوند و به متصدی می‌گویند 

این دارو را حذف کن.
وی در پایان با تاکید بر الزامات قانونی نهادهای ذی‌ربط تصریح 
کرد: با توجه به مصوبه دولت، هم تأمین اجتماعی و هم وزارت 
بهداشت و دانشگاه‌های علوم پزشکی الزام قانونی دارند که هرچه 
زودتر تعرفه‌های بیمه پایه را براساس نرخ‌های جدید امسال 

اعمال و اجرا کنند تا بیش از این به مردم فشار وارد نشود.

عضو کارگری شورای عالی کار:

کارگران و بازنشستگان داروها را آزاد می‌خرند

گفت وگو

اقتصاد ایران با یکی از دشوارترین دوره‌های خود در سال‌های اخیر مواجه شده و افزایش 
شدید قیمت کالاهای اساسی، رشد نرخ ارز، تعطیلی یا رکود بسیاری از واحدهای تولیدی 

و موج تازه بیکاری، فشار سنگینی بر معیشت خانوارها وارد کرده است.
به گزارش ایلنا، در چنین شرایطی، دولت تلاش کرده با اجرای سیاست‌هایی مانند 
کالابرگ الکترونیکی و امکان خرید نسیه با ضمانت یارانه نقدی، بخشی از فشار اقتصادی 
را کاهش دهد. براساس این طرح، خانوارها می‌توانند با استفاده از اعتبار یارانه‌ای، برخی 
کالاهای اساسی را به‌صورت اعتباری یا نسیه خریداری کنند اما آیا چنین راهکارهایی 

واقعاً می‌تواند گرهی از مشکلات معیشتی مردم باز کند؟
»مرتضی افقه« استاد اقتصاد دانشگاه چمران در این رابطه گفت: راه‌حل اصلی این است 
که جنگ پایان یابد و تحریم‌ها از بین برود. هر کشوری، حتی کشوری مانند ایران که از 
منابع قابل‌توجهی برخوردار است، تنها برای مدت محدودی توان تحمل فشارهای ناشی 
از تحریم را دارد، آن هم در شرایطی که با مدیریت کارآمد اداره شود. متأسفانه طی دو تا 
سه دهه گذشته، کشور با مدیریت‌هایی مواجه بوده که انتخاب مدیران در آنها نه براساس 
تخصص و کارآمدی، بلکه عمدتاً بر مبنای گرایش‌های سیاسی صورت گرفته است. در 

نتیجه، بروکراسی ناکارآمد و فرساینده‌ای شکل گرفته است.
وی گفت: کشور حدود هفت تا هشت سال تحت تحریم شدید قرار داشته و پس از آن 
نیز با حملات نظامی و بمباران‌های گسترده مواجه شده است. اگر در این مدت تحریم‌ 
توانستیم با هر سختی که شده از وضعیت عبور کنیم و به حال امروز دچار نشویم، برای این 
بوده که بخشی از نفت را با دور زدن تحریم‌ها فروختند و هزینه را صرف فعالیت‌های جاری 
کردند اما در شرایط فعلی، حتی اگر بخشی از فروش نفت یا منابع درآمدی به‌صورت محدود 

ادامه یابد و صرف هزینه‌های جاری شود، باز هم مشکلات پابرجا خواهد بود.
افقه تاکید کرد: سرمایه‌گذار در فضایی که آینده آن نامشخص است، حاضر به 

سرمایه‌گذاری نخواهد بود و مصرف‌کنندگان نیز به دلیل نگرانی از آینده، رفتار احتیاطی 
در پیش می‌گیرند.

وی با اشاره به حمله به زیرساخت‌های اقتصادی کشور در جنگ اخیر گفت: آسیب 
به زیرساخت‌ها، به‌ویژه صنایع پتروشیمی و فولاد، فشار مضاعفی ایجاد کرده است. این 
صنایع، به عنوان صنایع مادر، تأمین‌کننده مواد اولیه هزاران واحد اقتصادی هستند و 

اختلال در آنها به بیکاری گسترده منجر می‌شود.
استاد دانشگاه چمران گفت: شرایط فعلی محاصره دریایی و محدودیت‌های تجاری 
و دریایی، نیز مشکلات را تشدید کرده است. اگر امکان فروش و تجارت محدودتر شود، 

شرایط اقتصادی از وضعیت فعلی نیز دشوارتر خواهد شد.

وی تاکید کرد: بهترین راهکار در شرایط کنونی، کاهش تنش‌های منطقه‌ای و رفع 
تحریم‌هاست. اگر این مسائل در کوتاه‌مدت از نظر سیاسی قابل حل نباشد، دولت ناچار 
است حمایت از اقشار کم‌درآمد را با شدت بیشتری ادامه دهد هرچند این حمایت‌ها نیز 
بدون وجود منابع درآمدی پایدار، قابل تداوم نخواهد بود. این اقشار سال‌هاست که از 
بی‌تدبیری‌ها و بی‌کفایتی‌های مدیریتی آسیب دیده‌اند و اگر این شرایط ادامه داشته باشد 

و منابع درآمدی دولت از بین برود دیگر همین حمایت‌ها را هم نخواهد داشت.
افقه در پاسخ به این سوال که آیا طرح خرید نسیه با ضمانت یارانه نقدی که اخیراً مطرح 
و تبلیغ شده، می‌تواند کمکی برای اقشار ضعیف جامعه باشد، گفت: مشکل اصلی این 
است که سیاست‌های اقتصادی سال‌های گذشته، ازجمله آزادسازی قیمت‌ها و حذف ارز 
ترجیحی، در کنار ضعف مدیریتی و بروکراسی ناکارآمد، به افزایش شدید تورم منجر شده 
است. در چنین شرایطی، یارانه‌هایی که پرداخت می‌شود، توان جبران آثار تورم را ندارد. 
این تجربه پیش‌تر نیز مشاهده شده؛ به‌عنوان مثال، یارانه نقدی پس از مدتی عملًا اثر خود 
را از دست داد زیرا نرخ تورم بسیار سریع‌تر از میزان حمایت‌ها افزایش یافت. درباره ارز 
۴۲۰۰ تومانی و طرح‌های مشابه نیز وضعیت به همین شکل بود. اکنون نیز کالابرگ‌ها و 

حمایت‌های نقدی، به دلیل تورم فزاینده، در مدت کوتاهی اثر خود را از دست می‌دهند.
به گفته این استاد اقتصاد، کالابرگ یک میلیونی قرار بود جایگزین حذف ارز ترجیحی 
شود اما این اتفاق هرگز نیفتاد. از همان ابتدا این کالابرگ ارزش خرید چندانی نداشت و 

تورم بی‌سابقه و شتابنده بعد از جنگ، بیش از قبل ارزش پول را کاهش داد.
وی تاکید کرد: اگر شرایط فعلی ادامه پیدا کند، دولت عملًا منابع کافی برای ادامه این 
نوع حمایت‌ها نخواهد داشت. به همین دلیل، راه‌حل اساسی، حل مشکلات ساختاری و 

ریشه‌ای است و در غیر این صورت، شرایط به‌مرور دشوارتر خواهد شد.
افقه گفت: در این شرایط، سیاست خرید نسیه با ضمانت یارانه عملا فایده‌ای ندارد. 
واقعیت این است که یارانه نمی‌تواند هزینه‌ها را پوشش دهد. حتی اگر این امکان هم فراهم 
شود، در نهایت دولت باید‌ منابع مالی برای خرید نسیه را تأمین کند. اگر دولت نتواند این 
منابع و برگشت پول را تضمین کند، احتمال استقراض از بانک مرکزی افزایش می‌یابد 
که نتیجه آن، رشد بیشتر تورم خواهد بود؛ یعنی در نهایت هزینه این سیاست‌ها دوباره از 

جیب مردم پرداخت می‌شود.

استاد اقتصاد دانشگاه چمران:

»خرید نسیه با اعتبار یارانه« مشکل‌گشای اقشار فرودست نخواهد بود

گفت وگو

عضو هیات مدیره کانون بازنشستگان تامین اجتماعی از 
بی‌توجهی دولت به معاش بحرانی بازنشستگان انتقاد کرد و گفت: 
در حالی‎که مردم به ویژه بازنشستگان، زیر بار گرانی کمر خم 

کرده‌اند، هنوز افزایش حقوقی صورت نگرفته، سفره‌ها به صورت 
لحظه‌ای خالی‌تر از گذشته می‌شود و تامین اجتماعی هم با کسری 

بودجه روبروست.
پرویز احمدی پنجکی با ابراز تاسف از اینکه بازنشستگان 
ماه‌های ابتدای سال را با تورم سال جدید و حقوق سال گذشته 
پشت سر می‌گذارند به ایلنا گفت: نه تنها افزایش حقوق را در ماه 
ابتدای سال دریافت نکرده‌ایم، بلکه بارها شاهد بودیم که افزایش 
حقوق با ۶ ماه تاخیر تصویب و پرداخت شده؛ رویکردی که نگران 

تکرار در سال جدی هستیم.
وی گفت: در اولین دیداری که به مناسبت سال نو با مدیرعامل 
تامین اجتماعی داشتیم، افزایش حقوق بازنشستگان را مطابق 
قانون تامین اجتماعی طلب کردیم که از همان ابتدا با اظهارات 

وی مبنی بر کسری بودجه روبرو شدیم.

این فعال صنفی از افزایش هزینه‌های ماهیانه سازمان به 
۲۱۰هزار میلیارد تومان خبر داد و گفت: براساس اعلام مسئولان 
تامین اجتماعی، در حالی‌که هزینه‌های سازمان تا اندازه افزایش 
یافته، درآمد سازمان افزایش چشمگیری نداشته و سازمان از 

کسری منابع رنج می‌برد.
احمدی پنجکی نسبت به سفره‌های خالی و ناتوانی 
بازنشستگان برای کار کردن هشدار داد و گفت: از یک‌سو حقوق‌ها 
به اندازه‌ای نیست که بازنشستگان هزینه‌های یک زندگی 
حداقلی را تامین کنند و از سوی دیگر بازنشسته به دلیل کهولت 
سن توان کارکردن را ندارد و مهم‌تر آنکه اگر هم بخواهد کار کند 
کاری مناسب شخصیت او نیست و باید به کارهایی همچون 

نگهبانی و آبدارچی مشغول شود.
وی در پاسخ به اینکه سازمان تامین اجتماعی از کجا باید 
کسری منابع را جبران کند، گفت: همان دولتی که سال‌هاست 
دست در جیب سازمان کرده و به اشکال گوناگون از جیب 

کارگران و بازنشستگان خرج می‌کند، باید امروز وارد شود.
احمدی پنجکی با اشاره به طلب بیش از یک هزار هزار میلیارد 
تومان تامین اجتماعی از دولت گفت: بازنشسته نمی‌پذیرد دولت 

به سازمان بدهکار باشد و از پرداخت بدهی خودداری کند و 
تاوانش را بازنشسته با سفره‌های خالی و شرمندگی نزد زن و 

فرزند بدهد.
وی پرداخت مبالغ سنگین از سوی دولت به دیگر صندوق‌های 
بازنشستگی و بی‌توجهی و کم‌لطفی به تامین اجتماعی را مصداق 
تبعیض آشکار دانست و گفت: درحالی‌که دیگر صندوق‌ها ردیف 
بودجه دارند و حقوق‌شان را به علاوه افزایش حقوق سر وقت 
دریافت می‌کنند، دلیلی ندارد بازنشسته تامین اجتماعی نه تنها 
برای دریافت حقوق نگران باشد، بلکه برای دریافت افزایش حقوق 

التماس کند.
عضو هیات مدیره کانون عالی بازنشستگان با اشاره به اینکه 
نمایندگان مجلس باید پاسخگوی این وضعیت باشند که در 
لایحه بودجه نسبت به پرداخت بدهی سازمان چاره‌اندیشی 
نمی‌کنند، گفت: تجربه سال‌های گذشته نشان داده سازمان با 
روش‌های گوناگون حقوق را تامین می‌کند اما مشکل اینجاست 
که تامین اجتماعی در سراشیبی بحران قرار دارد و چنانچه هر 
 چه سریعتر چاره‌اندیشی نشود، این نگرانی تبدیل به بحران 

می‌شود.

عضو هیات مدیره کانون بازنشستگان تامین اجتماعی:

جامعه کارگری از تبعیض‌های دولت آزرده است

گزارش


